

Las fiestas del Centenario de la fundación de los Búfalos

La visita del Nuncio de Su Santidad á Cáceres

El pueblo de Cáceres ha tributado á Monseñor Ragonessi, por la alta representación que ostenta y por la viva simpatía que inspira su persona, un cariñosísimo recibimiento.

Representa Monseñor Ragonessi al Santo Padre, al Jefe de la cristiandad de todo el orbe, y el fervor católico de nuestro pueblo no podía menos de manifestarse con pruebas inequívocas, con vehemencia y ostensible júbilo, dando cuanto pudo para significarle sus respetos y adhesión filial.

Estamos tan poco acostumbrados á que las personas revestidas de elevada jerarquía se dignen dispensarnos la merced de acercarse á nosotros, que la visita del Nuncio ha sido acogida con profunda gratitud. Autoridades y Corporaciones, pobres y ricos, han dado una nota armónica, tributando á Monseñor Ragonessi una acogida en extremo cordial y cariñosa.

Así el eminentísimo Ragonessi ha podido decir que en ninguna ciudad española ha tenido un recibimiento tan júbilo y entusiasta como en nuestro Cáceres y está nos llena de satisfacción por que aquí que no contamos con elementos para dar á estos agasajos mayor solemnidad y brillantez, nos quedaba el temor de que lo externo no reflejara la sinceridad e intensidad de nuestros íntimos sentimientos.

La dulzura de expresión de Monseñor Ragonessi, su bondadoso semblante, revelan la grandeza de su alma. Monseñor perdurará en el corazón de los cácereses. Nosotros, haciéndonos eco del unánime sentimiento de simpatía y afecto que el pueblo de Cáceres siente por nuestro ilustre huésped, tenemos el honor de expresarle los más acendrados respetos, anhelando que así como España es su otra nacionalidad, sea Cáceres como su otra Viterbo por los afectos que ha engendrado en nuestra ciudad la revelante figura de su Eminencia, llamada á ocupar las más preeminentes dignidades de la Iglesia.

R. S.

MONSEÑOR RAGONESSI

Nació en Bragnaia (Viterbo) en Diciembre del año 1850. Cuenta por lo tanto sesenta y cuatro años.

Su despejo y clara inteligencia le hicieron destacarse en seguida en sus estudios, logrando ser muy pronto Canónigo de la Catedral de Viterbo y más tarde Vicario general de aquella Diócesis.

En 1904 fué nombrado Arzobispo titular de Mira y Delegado Apostólico en Colombia, dando á conocer sus altas dotes de diplomático, su vasta cultura, su don de gentes y su poderosa inteligencia, granjeándose el afecto y respeto de aquella Nación.

Hasta tal punto fué estimada su labor meritisísima, en el Vaticano, que fué prorrogado el tiempo de su permanencia al frente de la Legación Pontificia con gran contentamiento del Gobierno de aquella Repu-

Entre sus vastos conocimientos descuellan los de arte y arqueología mostrando también especial predilección por los estudios sociales.

En Plasencia fué objeto el Nuncio de S. S. de un brillante recibimiento, aun que deslucido en gran parte por la lluvia. Las autoridades, exploradores, clero y banda de San Calixto esperaban en la estación y fué objeto de manifestaciones de simpatía. El Ayuntamiento levantó un arco de follaje, los particulares colgaron sus balcones é iluminaron sus fachadas.

Se celebró en la Catedral el Te Deum

De los tres arcos que se levantaron improvisadamente, el que llamó más la atención fué el de la Plazuela de San Juan, sin que esto quiera decir que los otros no gustaran, cada uno por su estilo. El del Ayuntamiento por su esbeltez y grandes proporciones, el de la Plaza Mayor por el buen gusto de su traza y el de San Juan por la originalidad del asunto.

Las casas engalanadas con grandes iluminaciones. La nueva luz eléctrica brilló mucho, destacándose de los focos antiguos.

La Iglesia de los Padres estaba como los chorros del oro. No se puede hacer

moroso y elocuente sermón. Hemos oído decir que el Mayordomo de la Cofradía de la Montaña ha convenido con dicho señor que venga á predicar durante la novena de la Patrona.

Esta nota demuestra que no repararon en sacrificios y que se proponen dar al culto el relieve que hoy debe tener. Es un motivo de alabanza que no queremos regatea J. S.

La velada da también idea de lo que se puede hacer en Cáceres, sin salir de casa. Todos los que tomaron parte en ella fueron muy aplaudidos.

La poesía del Sr. Regidor muy bien inspirada y oportunísima, la del señor Reaño, otra miniatura de las suyas. En el número próximo las publicaremos.

Los placentinos dicen que piensan invitar al Arzobispo de Toledo y parece que ya cuentan con el ofrecimiento de visitar aquella ciudad. Veremos si se dejan escapar aquí la ocasión de que venga á Cáceres, pues si es difícil que nos visite el Nuncio, no es nada fácil que pueda venir el Primado de España.

Gaspar del Búfalo

Nacido en Roma el 6 de Enero de 1786 en un hogar cristianísimo, le educó su madre piadosamente y tal fué su fervor desde su más corta edad que siendo niño escapó de su casa buscando el martirio, predicando á los infieles, inflamado de su fervor religioso.

Después de una juventud ejemplar, no bien terminó su carrera del sacerdocio, comenzó sus obras de propaganda de la devoción á la Preciosa Sangre, salvación de las almas y socorro de menesterosos.

Durante la invasión francesa sufrió persecuciones por no querer reconocer la legitimidad en los invasores, siendo preso y desterrado. La idea de fundar una asociación de presbíteros dedicados á las santas misiones con la enseña de la Preciosa Sangre había germinado en su mente y una vez libre de aquellas penalidades logró constituirlo, recorriendo no sólo Italia, sino las lejanas tierras del Nuevo Mundo, obteniendo conquistas y triunfos extraordinarios por medio de las glorias de la divina Sangre.

La primera Congregación de Misioneros se estableció el 15 de Agosto de 1815 adoptando un método de vida en comunidad que fué la base de sus actuales constituciones.

En 1899 se estableció en Cáceres en la casa del último Marqués de Ovando D. Vicente de Ovando Solís Perero Maravez y Aponte, el cual, expatriado con motivo de nuestra guerra civil, fijó su residencia en Turin, en donde tuvo ocasión de conocer hechos milagrosos del venerable canónigo Gaspar del Búfalo, dejando por ello todos sus bienes á la Comunidad. Falleció el ilustre Ovando en 1863 y muerta también su esposa pasaron los bienes á los padres misioneros, que se establecieron en Cáceres en dicha fecha, restableciendo el culto en la Iglesia de San Francisco Javier, vulgarmente conocida por la de los Padres, logrando acrecentar la devoción y dar mayor esplendor al culto.

En 18 de Diciembre de 1904 se celebró solemnemente la beatificación de Gaspar del Búfalo en la Basílica del Vaticano, decretada en 24 de Junio anterior por el Santo Padre Pio X.

Además, fué acordada la reposición del Secretario del Ayuntamiento, suspenso de empleo y sueldo por 30 días desde el 21 de Diciembre de 1914, resultando por tiempo indefinido; pero el inlito Alcalde, se niega á posesionarle con la cantinela

La neutralidad y los diputados

El Parlamentario ha publicado la siguiente carta de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Coria:

Dice el Sr. Rivas Mateos

«Sr. D. Luis Antón del Olmet

Madrid.

Mi distinguido amigo y compañero: Considero muy atinadas las preguntas que usted me hace en carta circular. Modestamente creo que España, si sabe aprovechar estos años, hasta el restablecimiento del equilibrio europeo, ganará mucho, afianzando su crédito y acrecentando su potencialidad económica. La neutralidad es, dadas las fuerzas que actúan, condición esencial de vida. Atacada España por unos ó por otros, la neutralidad sería cobardía; respetada por los beligerantes, la intervención sería el suicidio de un loco.

A la segunda pregunta, poco puedo decirle. La política de neutralidad no es del Sr. Dato, ni del Gobierno: es la política proclamada en las Cortes, es la política de mi jefe, el señor Conde de Romanones, la de todos los partidos gubernamentales; es, en suma, la política de España.

De usted afectísimo amigo y compañero,

M. RIVAS MATEOS.

Pajonal-Carmonita (Badajoz), 915.

Alcalde prolongado y ubícuo

El que lo es interino en Cabezuela, por sólo haber sido poseionado como Concejal el Alcalde propietario, merced á sabias interpretaciones de la ley, en tanto se dicta nueva Real orden ad ca'endas gracas y hace las elecciones municipales, es una especie de ventrílocuo político-administrativo. Una especie de misterio de la Trinidad, tres cargos detentados y una sola persona.

En el Ayuntamiento no hay más conservadores que él y otro, el cual otro unas veces oficia de republicano, otras de liberal y otras de conservador, reservando en cartera el socialismo, el absolutismo, y demás ismos para cuando se den estas nueces.

Tan envidiable Alcalde interino, se niega á reintegrar en sus cargos á los Tenientes 1.º y 2.º que lo eran cuando fueron indebidamente incapacitados ó que ocupen las tenencias los dos Concejales que obtuvieron mayor número de votos, nombrando también Regidor Interventor al que suscribe, al cesar en los tres cargos los interinos que los desempeñaban. Alega la razón suprema de que estando en periodo electoral no deben hacerse nombramientos, sin tener en cuenta que no se nombran sino que estaban nombrados al constituirse el Ayuntamiento en su tiempo y sólo se hace reponerlos y que en todo caso estarían fundados en causa legítima, caso que exceptúa la ley electoral.

Este Alcalde, en tanto se resuelve el conflicto, que por su desenfado plantea, ejerce las funciones de Alcalde, las de Tenientes é Interventor. ¡Si tendrá aptitudes! Se jacta de reunir los bastones de los tres y dos llaves de la Caja municipal, y quizá y sin quizá, la tercera, porque el Depositario es su cuñado.

Además, fué acordada la reposición del Secretario del Ayuntamiento, suspenso de empleo y sueldo por 30 días desde el 21 de Diciembre de 1914, resultando por tiempo indefinido; pero el inlito Alcalde, se niega á posesionarle con la cantinela



MONSEÑOR RAGONESSI

Nuncio de Su Santidad en España

y después la recepción en el Palacio Episcopal, donde tuvo lugar una comida en honor del Nuncio á la que fueron invitadas las autoridades. En el Seminario hubo una velada muy notable. Una alocución en italiano, Saludo en griego, Disticos latinos, una *Causerie française* y otros números musicales y literarios.

En Cáceres ha sido un acontecimiento la entrada de Monseñor Ragonessi. Todas las autoridades y corporaciones estuvieron representadas. Una sección del batallón de Castilla, mandada por el Capitán Mediavilla hizo los honores militares. Los exploradores llenaron su papel.

El pueblo soberano se agolpaba para ver al Nuncio y presenciar el desfile de carruajes.

El tiempo estuvo á tono con los deseos de todos. La animación que se notaba en las calles era desusada, muchos forasteros habían acudido á presenciar las fiestas del Centenario dando á Cáceres el aspecto de los días de la feria grande. Los cohetes aironaban el es-

más y en menos tiempo. Los altares, la iluminación, la decoración de toda la Iglesia era un verdadero encanto. Hoy no tiene que envidiar nada á muchas Iglesias de la Corte. Así se explica que durante todas las fiestas religiosas, esquiviera rebosante de fieles. Todo Cáceres ha desfilar por allí en estos días. La labor de los P. P. ha sido muy intensa y revela un celo y un entusiasmo digno del mayor encomio.

No ha faltado detalle y han mantenido á Cáceres en constante fiesta durante tres días, cosa verdaderamente milagrosa.

El primer éxito ha sido el traer al Nuncio de S. S., logrando así dar á las fiestas un esplendor y una solemnidad desusadas.

Hay que reconocer y proclamar que han sabido conquistar la voluntad de todos por su celo y su constancia, interviniendo de una manera eficazísima en cuantas cosas requieren la cooperación inteligente, solícita y desinteresada de estos buenos Padres.

También ha sido un acierto el traer al Padre Vázquez Camarasa. Todo el

expediente de separación, que no hemos visto, y dice tiene de tomo 15 centímetros, sin estar terminado. Aun parece poco si no han dejado de escribir en los diez meses transcurridos. Mas de cualquier modo, lo legal es que debe poseerle sin perjuicio de las resultas del asombroso infolio y así consta en la sesión.

Para evitar la acción fiscalizadora de los liberales en los once meses que lleva de Alcaldía interina, les ha escamoteado casi todas las sesiones, dándolas por celebradas con sólo adelantar a placer el reloj del salón. En la primera que se celebró, el 26 del actual, con los Concejales repuestos puso en juego la misma trampa, pues que siendo supletoria bastaba su asistencia y la del otro anfibio para la validez; pero la suerte le salió desigual al concurrir todos a las nueve y las manecillas del reloj señalaban las diez, hora de la sesión. No por este fracaso desmaya y piensa repetir la suerte.

Por si quiere dejarse de esas artimañas voy a decirle lo que, hasta ahora que estamos en mayoría los liberales, hemos tenido en silencio: Cuantas sesiones ha celebrado el Ayuntamiento con carácter de supletorias de las ordinarias, son nulas por no haber atado bien los cabos, y en su día se acordará la nulidad de ellas y de los acuerdos tomados.

Y nada digo de lo que se susurra sobre lo que proyecta hacer para ver si puede ganar las elecciones municipales, por no anticipar juicios; pero ciertamente no es mojar los dedos en agua bendita.

Sr. Gobernador, Sr. Ministro de la Gobernación, ¿no hay Poder humano que meta en cintura a ese minúsculo Maquiavelo?

RAMON SANCHEZ.

Don José Canalejas

El día doce de este mes se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del eximio estadista e insigne patricio don José Canalejas y Méndez.

El tiempo transcurrido no es bálsamo capaz de amortiguar nuestro dolor. A medida que el tiempo transcurre se advierte más y más el gran vacío que dejó aquél coloso en la patria española.

La historia perpetuará la gigantesca figura de tan ilustre varón, cuya cultura y cuya palabra, en el parlamento o en el foro, brillaron de modo maravilloso e insuperable.

La mano asesina que le arrebató prematuramente, cuanto más provechoso pudo ser a la Patria, provoca la mayor de las indignaciones, pero al mismo tiempo cierta compasión porque un crimen semejante no puede concebirse sino por un cerebro enfermo, por una razón perturbada.

Solo así se explica el acto malvado de atentar un obrero contra la vida de un hombre que era la personificación de la bondad y que representaba en la política española los más avanzados radicalismos en lo político como en lo social.

EL BLOQUE, siente en este día el dolor por la pérdida del jefe insigne y tributa a su memoria la modesta ofrenda de estas líneas, como una humilde corona de flores depositada en su tumba, enviando a su viuda e hijos el testimonio de nuestro más sincero pésame.

LA SANTA PAZ

La virtud de no haberse proclamado mayor número de Concejales que los que correspondían eligir quedaron definitivamente elegidos en Cáceres los señores siguientes:

- D. José Acha Gatierrre.
- Francisco B. de Aguirre.
- Melchor Gómez Saiz.
- Calisto Martínez Nájera.
- Francisco de los Ríos.

- D. Lázaro Guillón Muñoz.
 - Ramón Jiménez Hurtado.
 - José Muñoz Torr.
 - Santos Floriano González.
 - Rafael Carrasco Caballero.
 - Jacinto Carbajal Jiménez.
 - Ildefonso Olleros Barriga.
- Total doce, seis liberales y seis conservadores.

Los señores electos invitaron a sus amigos en habanos, pastas, dulces y vinos.

Ofrenda gitana

Composición premiada en la "Academia Mariana" de Lérida. (Concurso de 1915).

Virgen del Rosío,
Santa Virgencita,
Hoy llego a tu ermita
De penas dolio,
Dolio de penas,
Preso entre caenas
Traigo el corazón
Donde tu has vivio
Poique te quiero
Con gran devoción.
Dende mi distante,
Marisma adelante,
Triste y solitario
Vine al Santuario
Toito anhelante...
Ya estoy a tu vera
Santa Marecita
Rosa é primavera,
Casta palomita,
Brillante lucero,
Tesoro divino,
Y mirar me quiero
En esos tus ojos,
Pa pedir con carnia
Como un pelegrino
Que de mi camino
Quités los abrojos
Que pisan mi arma.
Porque a eso he venido
Dende mi distante
Toito anhelante
Virgen del Rosío!

Hoy en mi pueblo una ingrata,
Beya ño d'entre las flores,
Qué sin querer me maritara
Ar desdeñá mis amores
Y yo quiero, Maresita,
Que tú inclines la intensión
De la beya morenita,
Que vive en mi corazón.
Yo, que sé como la quiero,
Si no arcanço lo que ansio,
Te aseguro que me muerdo
Vigensita del Rosío!

Por segunda vez a Ti
yegó, Vigensita santa,
y ahora traigo el corazón
florido como unas Pascuas.
La ves? esta es la morena
de mi reson, aquella ingrata
que hasta yora me jastia
cuando mi amor desdeñaba.
La arcanse, Tú me la diste,
gracias, Vigensita, gracias.
Miala Tú, no hay en el mundo
otra con quien compararla
poique tie su corazón
más bonito que la cara
y una fuerza en el querer,
y una dursura en el habla,
y un resplandó por la frente
y en los ojazos tar yama,
que si no es cosa del sielo
debe ser cosa de magia.
Postrá la ties, a Tu vera
resando, con muchas ganas
de desirte un secretiyo,
pero es mu corta y se caya.
No sabe la pobresiya
que ya conoses sus ansias.
Como si Tú no supieras,
Vigensita de mi arma,
que... vamos... Tú ya me entiendes...
eso... sí... que a mí me farta
argo pa sé más feli
que er mismo Rey de España,
y que Tú vas a jase
que haya alegría en mi casa
mandándome un gitaniyo
paresio a mí gitana.

Y en un día—todo fuego crepitante—del estío
En que crije y se reseca la marisma calcinada,
Marcha un hombre hasta la Ermita de la Vir-
gen del Rosío
Con los pies ensangrentados y con fièvre en la
mirada!
Mas, qué importan los sudores y pufizar de los
labros!
Cuando llega el que te busca—como aquel que
conoció—
Con el alma en alegría y es la fiebre de sus ojos
Amorosa calentura por estar cerca de Ti?
Ya se acerca el sudoroso caminante solitario,
Ya se acerca el bien herido caminante de la fé,
Ya atraviesa los umbrales del bendito santua-
rio
Ya te busca, ya sonrie, ya respira, ya te vé.
«Vigensita de mi arma—dice loco de alegría—
Pare soy de un pequeñuelo que es como una
pendición
Lo arcanse de tus favores y en ofrenda, Mare
mia,
A los pies de tus ariates deposito er corazón»

Estadística

En la provincia de Cáceres hubo durante el mes de Agosto último 1.091 nacimientos por 1.214 defunciones, correspondiendo 614 a menores de cinco años.

Es decir que hubo 123 fallecidos más que nacidos y más de la mitad de los fallecidos menores de cinco años.

Corresponden las defunciones a un 2'93 por mil habitantes y solo se superan en defunciones tres provincias, Avila con 3'11, Logroño con 3'12 y Segovia con 3'12 y le iguala Jaen con 2'93 por mil habitantes. ¡Qué horror!

Desde Trujillo

DE TODO UN POCO

El día 31 de Octubre, se celebraron en esta Ciudad las fiestas en honor de su Patrona, la Virgen de la Victoria, con poquísimos festejos, ya que esta es la Ciudad del desamparo general, que ni unos ni otros hacen nada en su favor, no sólo por el beneficio de este pueblo, sino por nuestra dignidad, hasta por nuestro decoro.

Se celebró la noche de la víspera el acostumbrado rosario, con un gran deslumbramiento, como a su vez, la Procecion civico-religiosa, comparándolo con aquellos tiempos en que todo era animación y alegría para festejar a la Patrona y la Corporación municipal y gremios acudían con sus respectivos estandartes, a dar luz y brillantez a esta fiesta en la que todo trujillano ponía, como debe poner, su entusiasmo y cuanto estuviera de su parte, para poder sostenerla al nivel que debe tener.

Hoy, qué nos queda? Restos, el esqueleto podríamos decir de lo que fueron. Pero esto no es sólo única y exclusivamente con relación a las fiestas de la Patrona.

Si tendemos la vista nos encontramos con un ferrocarril en construcción sin construirse, pero bien medido.

Dice en *El Noticiero* mi amigo Zuazo: «Las futuras generaciones tienen la palabra.» Sí, amigo, las futuras y bien futuras, puesto que nosotros, si Dios no lo remedia, ojalá no le veremos pasar por estos berrocales, y quizás tampoco puedan contemplar su paso por esta nuestra Ciudad ni nuestros hijos, ni nuestros biznietos.

No tenemos un edificio llamado Colegio-Preparatorio-Militar, en ruinas, por la mala administración de nuestros gobernantes, cuyos solares se pretende, ¡oh, asombro! enajenar para ir sacando de apuros a la enflaquecida hacienda municipal! ¿Qué te parece de esto y de algún otro asunto más?

Para qué hablar, amigo Zuazo? De este paroxismo no saldremos jamás, hasta que una mano amiga venga, como el espíritu santo, si bien en figura de hombre, a ponernos y elevarnos al nivel de las grandes poblaciones, ó por lo menos el que merece toda culta Ciudad.

Estamos como siempre: grandes empresas pero realidades, nunca.

Las Cortes están abiertas, nuestros representantes tienen la palabra.

Muy muchos asuntos tienen que defender en beneficio del pró común. Que no nos digan nunca que este distrito no tiene representación y que los que le representan son mudos, como ocurrió con el ferrocarril, teniendo que defenderle en el Congreso, nuestro muy amigo Sr. Rivas Mateos, mientras nuestros representantes continuaban mudos y suponemos seguirán igual y mejor cuando Dios quiera!

Para terminar, amigo Zuazo, mi parabién por tu defensa, pero no te canses, nada, nada conseguirás con tu campaña.

Y «más aiante hay más».

PABA LOS POBRES!

Con motivo de la festividad de la Patrona, el Marqués de Albayda, dando, como siempre, pruebas del cariño demostrado a sus paisanos, al que todos debemos rendir tributo y admiración por sus muchas obras benéficas, ha entregado 500 pesetas, las cuales fueron repartidas en bonos de pan a los pobres.

DE MUSICA

Con el título «La Económica» se inauguró el día de Santa Teresa, la nueva banda. La municipal no pudo asistir a la posesión, según nos dicen los organizadores de la misma, por no disponer de las 50 del *ala*; siendo éste el motivo de organizar otra, que por lo menos fuera mas económica.

Ahora bien, nos ha extrañado muy mucho que el año de la inauguración

de la banda municipal, no asistiera a las fiestas de la Patrona y este año sí. Misterios que no podemos explicar y que según se dice es debido en parte a que hay ahora competencia. Antes no podía tocar, aun siendo del municipio, más que por las consabidas 50.

Y ahora, Sr. Director, puesto que prendas no nos duelen, nuestro aplauso por el nuevo repertorio y por lo bien ejecutado el programa; el último paso doble nos parece algo plagiado, y eso no vale.

Para terminar, y a quien corresponde: ¿por qué a «La Económica» no se le consintió tocar ese día?

La nueva banda tiene indiscutible derecho a tocar particularmente.

INTENTO DE SUICIDIO

En la madrugada del 31 del pasado atentó contra su vida Juan C. Peña, encargado en esta del servicio de automóviles de Cáceres-Trujillo. Créese que los móviles son debidos a un caso de perturbación mental. El Juzgado instruye diligencias. El herido continúa grave.

EL CORRESPONSAL

MEJORAS EN EXTREMADURA

La colocación de la primera piedra de la Escuela enológica ampelográfica de Almendralejo tuvo lugar con gran entusiasmo.

Asistieron el Director de Agricultura, el Obispo de la diócesis, el Gobernador civil, Vizconde de Osilo, varios diputados provinciales, Director de la Sucursal del Banco, Director de la Granja agrícola de Badajoz, el Sr. Arco y otros ingenieros del Ministerio y otras personalidades y representación de la prensa.

Después de oír una misa de campaña en la explanada de la estación tuvo lugar la colocación de la primera piedra que bendijo el Prelado, dirigiendo la palabra a la concurrencia el ilustre diputado a Cortes por Almendralejo, Marqués de Valderrey terminando el acto con grandes vivas y delirante entusiasmo.

El Ayuntamiento nombró hijo adoptivo al Sr. Castell.

El almuerzo tuvo lugar en casa del Senador Vizconde de Osilo y el banquete en casa del Sr. Pidal al que asistió el popular diputado a Cortes por Mérida Sr. Pacheco, y pronunciándose entusiastas brindis.

La recaudación de Hacienda

La recaudación de Hacienda durante el mes de Octubre último acusa un alza por todos conceptos de 5.676.833 pesetas, puesto que en Octubre de 1914 se ingresaron 84.830.230 y en igual período del año corriente lo recaudado fué 90.537.063.

Se determinan en alza de 2.438.387 pesetas la recaudación de provincias, de todos los conceptos, excepto Aduanas, achicoria y alcoholes; de 1.339.289, la lotería, y de 521.146, las Aduanas. Y en baja los Tabacos, por 541.044, y el Timbre, por 918.403.

Desde que estalló el conflicto europeo no se había determinado alza en la recaudación hasta ahora.

En los nueve primeros meses de 1915 se recaudaron pesetas 1.039.967.951; menos 204 millones por negociación de obligaciones del Tesoro, 835.967.951. En igual tiempo de 1914 la recaudación, deducidos 70 millones de pesetas de obligaciones del Tesoro, fué de 929.978.557. Menos recaudación en los nueve primeros meses de 1915: pesetas 94.010.606.

Importaron los pagos en los nueve meses de 1914, pesetas 912.038; en el mismo período de 1915 pesetas 962.881.902.

GACETILLAS

Tema de posesión

D. Manuel de las Heras Pérez ha tomado posesión de su cargo de Administrador de Propiedades e Impuestos.

Viajeros

Nuestro querido amigo el exdiputado a Cortes D. Rafael Durán Martín, ha regresado de sus posesiones de Villanueva de la Sierra, con su distinguida esposa.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, el presbítero D. José Hurtar, a D. Francisco Pavón, su distinguida esposa y linda hermana política, a D. Paula Cáceres de Lasaneta y a la bella Sta. Fiorenza García, de Alcuésar.

Que sea enhorabuena

Beneficencia de Plasencia D. Godofredo Menjí, en virtud de oposición y por unanimidad.

La Cantina

Desde el día tres del corriente está funcionando la Cantina escolar.

Cortesialpor cortesía

Damos las más expresivas gracias al Sr. Alcalde y a los Reverendos Padres de la Preciosa Sangre, por las atentas invitaciones que han tenido la bondad de hacernos para las fiestas y actos celebrados con motivo de la venida del Nuncio de S. S.

Neecrologia

El 20 del pasado mes de Octubre falleció en Alcántara D. Jerónimo Maza Caro, padre político de nuestro querido amigo D. Marcial Villarreal Villegas, a quien enviamos nuestro sentido pésame, así como a la desconsolada viuda del finado, a sus hijas D.^{as} Antonia, D.^{as} Adela y D.^{as} Jacoba y demás familia.

Jura de Banderas

Los reclutas del curso de instrucción de 1912 pertenecientes a los Cuerpos de guarnición en Badajoz prestaron el juramento de fidelidad a la Bandera el día 7 del actual, en los glasis del Pilar, empezando con la celebración de una misa de campaña en el altar situado cerca de las carreteras de circunvalación y de Olivenza.

Las fuerzas fueron mandadas por el Coronel de Castilla, D. Manuel Elías. A Cáceres llegará hoy la Bandera para que tenga lugar aquí la jura.

Los reclutas de cuota

Se concede prórroga hasta el 30 del presente mes como último y definitivo plazo para que los individuos seguidos a los beneficios del capítulo XX de la ley, pertenecientes a los reemplazos de 1912 y 1913, puedan efectuar el abono del segundo y tercer plazo de su cuota.

En el mismo plazo pueden ingresar el segundo de su cuota los individuos del reemplazo de 1914 que no lo hubiesen efectuado.

Composición premiada

En este numero insertamos una linda composición de nuestro entrañable paisano Enrique Montánchez, premiada en Lérida, demostrando esto que el talento de Enrique se abre camino en todas partes.

Dice «La Región»

«En Almería ha sido encarecido el redactor del valiente diario *El Pueblo*, D. Manuel Leal López.

Hace pocos días, fué puesto en libertad el Sr. Burgos, redactor, también, de dicho periódico, y ahora ha ido a ocupar su sitio en la cárcel el Sr. Leal López.

Pero *El Pueblo* no cesa en su enérgica campaña contra el Ingeniero y cacique Sr. Cervantes.»

Comisiones del Congreso

Nuestro querido amigo el Diputado a Cortes D. Marcelo Riva Mateos, ha sido nombrado para formar parte de la Comisión permanente de Gracias y pensiones del Congreso.

Cargo de confianza

Ha sido nombrado oficial mayor de la Secretaría del Ministerio de Instrucción Pública en comisión, con la categoría de Jefe de administración de primera clase, nuestro distinguido amigo D. Alfonso Pérez Nieva.

Más vale tarde que nunca

Para muy en breve se anunciará la convocatoria de la elección parrocial del distrito de Cáceres vacante por defunción de D. Cipriano Higuero.

También se anunciará para Valencia, Murcia, Córdoba, Villalpando, Villalón, Pego y algún otro.

Mejoría

Se encuentra restablecido de la enfermedad que venía sufriendo nuestro distinguido amigo el Ingeniero de Obras públicas de esta provincia don Francisco Guerra de la Vega.

Gracias

Nuestro particular amigo el Jefe de Estadística de esta provincia D. José Corrolaza, nos ha remitido los resúmenes del movimiento de población en España durante el mes de Agosto de este año, publicado por la Dirección General del ramo.

Lo que cuesta Marruecos

Los pagos líquidos efectuados por la sección 12, «Acción en Marruecos» durante los nueve primeros meses del año en curso, son los siguientes:

Por Estado, 1.055.232,63; Guayras, 98.772.848,33; Marina, 1.279.032,58; Gobernación, 420.377,29; Fomento, 2.773.371,44; Hacienda, 38.103,05; Total, 94.743.775,29.

Jaaja vacante

En el concurso para provisiones de escuelas de niños, aparece la de Jaaja (Lnoena) que será sin duda la más disputada.



TERCER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ CANALEJAS Y MÉNDEZ

Presidente que fué del Consejo de Ministros y Jefe del Partido liberal

falleció el día 12 de Noviembre de 1912

R. I. P.

Su viuda, la Excm. Sra. Duquesa de Canalejas; hijos José, María Luisa, Enriqueta y Blanca y la Redacción de EL BLOQUE.

SUPPLICAN una oración encomendando á Dios el alma del finado.

CENTRO ESCOLAR EXTREMEÑO

Fundado en el año 1907.
Segunda enseñanza y Magisterio.
Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.
Establecido en el Palacio de la Generala.

El mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto General y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas, según consta en el dictamen emitido por el Sr. Inspector provincial de Sanidad.

Clases diarias de todas las asignaturas á cargo de Profesores titulares.
Este Centro ha conseguido desde su fundación un promedio del 95 por 100 de asignaturas aprobadas, habiendo obtenido sus alumnos 62 matriculas de honor, 158 sobresalientes, 260 notables y más de 550 aprobados.

Se facilitan reclamaciones con relación nominal del resultado de los exámenes y cuaderno de Profesores.

DIRECTOR

DON JUAN RUBIO SÁNCHEZ

Clases especiales para el ingreso en Carreras á cargo del competente oficial del Cuerpo D. Carlos Guardiola.

CÁCERES

Fuadra de los Caldereros, núm. 2 (Palacio de la Generala).

LABORATORIO CLÍNICO

El Microscopio sirve para averiguar la causa de las enfermedades, pudiendo así curarlas. Esto se consigue, muchas veces, analizando la sangre, los esputos, el pus, la leche, la orina, etc.

Dr. La Rosa y Sánchez

ARCO DEL REY, 22.

Rótulos de esmalte. Importantes de Valencia, Esmo y Economía. editados á S. Rodríguez, Canalejas 84. Cáceres.

Eloy Moro Martín

Procurador de los Tribunales

General Marquillo, 37, 2.º - CÁCERES

Mauricio Quirós Ceresoles

PROCURADOR

Agente de Negocios

Taller y mármoles de

todas clases

DE

MANUEL NIETO MARTÍN

San Pedro, núm. 7. - Cáceres.

Se construyen Panteones, Lápidas, Chimeneas, Fuentes, Escaleras, Pavimentos, tapas para muebles y todo lo concerniente al ramo de mármoles.

Especialidad en Figuras, Bajorelieves, Caligrafía, Grabados y Emplomados.

Esta casa facilita catálogos y presupuestos gratis de cuantos trabajos soliciten.

El mal y el remedio

El estreñimiento tan generalizado y tan poco atendido es fuente de innumerables dolencias y achaques y á la larga de perniciosos efectos para la salud, que se agravan con los purgantes salicos y drásticos.

La casa productora de los Laxaconfites de componentes vegetales del Doctor Richards los expende en frascos de 40 cada uno y en esta forma se les encuentra en droguerías, farmacias y donde quiera que se expenden medicinas. Para dispepsia, indigestión crónica ó cualquier enfermedad que se haya arraigado en el estómago, están universalmente indicadas las famosas Pastillas del Dr. Richard, de Nueva York

I. GIRAUD

DENTISTA

Consulta económica todos los días, de 7 á 9 de la noche

Plaza Mayor, 3. - Cáceres

JORGE DOMÍNGUEZ

General Expenda, 2
Coloniales y Curtidos,
al por menor y mayor

Fuqnería, Cordelería, Piedras para Molinos, de la Dordaña y La Ferté, herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDEURÍA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros rennidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 43. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completamente desembolsado

Reservas y reservas... Pts. 66 Millones

Sinistros pagados desde su fundación... Pts. 147 Millones.

Sinistros pagados por incendios durante el año de 1911... Pts. 3.147.449'79

49 años de existencia

SEGURAS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17. - Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de seis reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancias

(Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros)

CÁCERES

Imprenta y Librería Católica de Santos Plácanos García

Portal Llano, 39

ANUNCIOS RECOMENDADOS

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD
SALUTARIO GONZÁLEZ
PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

Almacén de maderas, Yeso y Cemento de CELESTINO MARTINEZ.

Junto á la Estación del Ferrocarril y el más próximo á los hornos de la cal. Escritorio, Ronda de Cánovas, Calle Nueva, núm. 3.

Confitería de la viuda de Alvaréz.

Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.
Alfonso XIII, n.º 20. - Cáceres.

Corredor de COMERCIO.

Eladio Rodas Herrero. - Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de Banca.
Parras, 56 y 58. - Cáceres.

Corcho y tapones.

Gran Fábrica de ALBERTO PRAST. - Cáceres. - Ronda de la Estación y Barcarrotas.

Despacho de los mejores vinos del país y Valdepañas.

Cervezas, Licores y Fiambres. - LUIS CASTAÑO. - Cortes, 7. Cáceres.

Gran comercio de tejidos de JOSÉ ACHA, Hermano y Comp.ª

Casa la mejor surtida y de más altas novedades. - Portal Llano número 9. - Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases.

Últimas novedades. Precios económicos. HJO DE EUSTASIO GÓMEZ. Alfonso XIII, n.º 20. - Cáceres.

Sellos de Cat.

Gran fábrica de Madrid. Extenso catálogo. Precios económicos. Representante: S. Rodríguez. - Canalejas, núm. 84. - Cáceres.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-
= dea. Moret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Expo-
sición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa
de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de cobre.
Sulfato de hierro.

Sulfato de sosa.
Glicerina.
Acido sulfúrico anhidrico.
Acido sulfúrico ordinario.
Acido nítrico.
Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejo-
res abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la al-
ta inspección del eminente agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CÁCERES



No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por
las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser
librados de este vicio, sin
contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo
Coca, ha sido inventada, es fácil de
tomar, apropiada para niños sanos y
todas edades y puede ser suministrada
con alimentos sólidos o bebidas, sin
conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas
que tengan un embriagador en la familia o entre
sus relaciones, no deben
dudar en pedir la muestra gratuita de
Polvo Coca. Escriba hoy Coca Powder
Co., 76 Wardour Street, Londres, Ingla-
terra. El Polvo Coca puede ser también
obtenido en todas las farmacias y si Ud.
se presenta a uno de los depósitos al pié
indianos puede obtener una muestra
gratuita. Si no puede Ud. presentarse,
pero desea escribir para adquirir la mues-
tra gratuita, dirijase directamente a
COCA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres
Depositos: CACERES Farmacia de d
Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31

CAFÉ DE VIENA

16, ALFONSO XIII, 16.

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de
legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.
Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

SANATORIO-
ESCUELA

para educación de niños y niñas
mentalmente deficientes

Institución única de su clase en España, instala-
da en el sitio más alto más sano de Madrid, en
el campo, en excelentes condiciones de higiene y
de organización, con personal educador verdaderamente
especializado, con reconocimiento médico
diario de los niños, gimnasio, hidroterapia, etc., etc

SUERO DE QUINONAS

Prosperidad, 14, hotel. Madrid

CONSULTORIO
médico-pedagógico gratuito

sobre niños y niñas
mentalmente deficientes

Los domingos, de 10 a 1

“LA MUDANZA,”
AGENCIA
DE
CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e in-
teriores de todos precios

PEREZ-GALDOS, 9, principal centro —MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
DE LA ACREDITADA CERVEZA

MAHOU

la profesada por el público inteligente

REPRESENTACION EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz
de las renombradas

AGUAS DE VALDELAZURA

San Antonio, 22.—CÁCERES

LA FORTUNA PARA TODOS

27 MILLONES DE PESETAS

Garantías oficialmente y repartidas en 158 sorteos oficiales

VILLAS DE MADRID, DE PARÍS y otras

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERMINO MEDIO

Cobro inmediato de los Premios. — Detalles gratuitos

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 sorteos, envíenos

5 Ptas 50, como única entrega

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre moneda ó giro ordinario, ó en

EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 284 BARCELONA

el cual recibirá los números correspondientes a vuelta de

GENTES ACTIVOS Y SERIOS

RELOJERIA FRANCESA DE JORGE GARDENIELLE

ALFONSO XIII, 23, CACERES

Relojes EXTRAPLANOS de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas
—Para señoras: cajas con esmaltes finos. —Preciosos relojes EXTRAPLANOS
de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas. —
Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde pe-
setas 17-50. —Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para em-
pleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas. —En los
relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchan bien —
Relojes sistema Ro skof, en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

“EL MATERIAL AGRÍCOLA”

BILBAO Logroño VALDEPEÑAS
Zabalbide, 11 y 13 Salmerón, 9 Buensuceso, 11

- Sección 1.ª
Maquinaria agrícola. — Arados Brabant, Aventadoras, Cultiva-
doras, Segadoras, Sembradoras, Tri-
llos, Corta-pajas, Corta-raíces, Molinos de granos, Corta-huesos, Trilladoras,
Pelas, Picos, Azadas, Rastrillos, etc., etc.
- Sección 2.ª
Semillas de plantas de huerta y jardín, de todas clases.
- Sección 3.ª
Material avícola y apícola. — Incubadoras, Hidro-madres
ponedores, etc., etc. — Colmezas, Cera artificial, Ahumadores, Guantes, Ca-
retas, Cuchillos, Extractores de miel, etc., etc.
- Sección 4.ª
INSECTICIDAS y APARATOS para su APLICACIÓN
URANIA, poderoso insecticida, sin rival para huerta, jardines, viñas
y árboles frutales. — FLOREAVIT, insecticida sin rival; a los pocos
días de usarlo se notan notablemente sus buenos efectos. Aparatos de bomba
y presión. — HERCULES. PALATIA. Sulfitadoras de simple y doble
efecto, etc., etc.
- Sección 5.ª
Material de Lecherías. — Jarras, Ordenadoras, Coladores,
jarras para conducción a domicilio, Uetas, Filtros, Cepillos, Porta-botellas,
Embudos, Jarras para despachos, Artículos para mostrador, etc. Material de
Quesería y Mantecaría.
- Sección 6.ª
bo...s Mine ales Marca propia España
- Sección 7.ª
Piensos y otros. — Condimento THORLEY para el ganado.
La calidad de la leche, así como a las cabras y ovejas. A los caballos y demás
animales de tiro, les engorda notablemente, es fortificante y les da el bulto al
pelo. Alimentos BILLON para aves de corral y de jaula. Galleta y comi-
da granulada para perros. Esta galleta es muy útil a los cazadores por su fá-
cil transporte, así como la segunda para los perros de corral y de ganado.
- Pídanse Catálogos de cada Sección, que se envían gratis

CÁCERES TAURINO 93

94 EUSEBIO RODRIGUEZ BANALES

—Yo, no señor, por eso quiero probar-
me, a ver si en la plaza responde mi áni-
mo a mis entusiasmos.

—Pero hombre de Dios y nada menos
que de Sobresaliente se hace usted anun-
ciar.

—Sí, lo he hecho con toda idea, me
contestó, porque es un cargo honorífico,
pues usted ya sabe que ni banderillero,
ni nada.

—Pero suponga usted que desgracia-
damente resultan lesionados los dos es-
tados, y usted tiene que actuar, ¿sabe
usted algo de su cometido?

Soltó una ruidosa carcajada y me dijo:
—Quite usted, buen señor, eso no pue-
de ocurrir.

—Con que no puede ocurrir, ¿eh?, pues
Dios quiera que no se acuerde usted de
este diálogo.

Y me despedí de él.

Se corrían cuatro toros del campo de
Salamanca, no muy grandes de cuerpo,
pero con unas velas diformes, es decir, una
vela cada uno, porque todos fueron mo-
gones del cuerno izquierdo, pero el que
tenían sano, a más do grande, parecía por
lo afilado una aguja albardera.

y un tal Antonio Tallafé, éste último, un
pobre engañado, que si sus hechuras se
hubieran traducido en ciencia, ni Gue-
rrita.

El primer toro salió abantote y atropel-
ló a mi héroe, dándole un palo en la
región glútea, con lo que dicho queda que
se metió entre las vallas a ver la función.

Este toro lo despachó Vidal como pudo,
que no hace ahora al caso su faena.

El segundo, al entrar Tallafé a matar,
le empitonó en la cara, causándole una
herida con orificio de entrada y salida en
la mejilla derecha y como es consiguiente,
pasó a la enfermería, rematando el toro
Vidalito.

Cuando llegó la hora de matar el ter-
cero, Vidal, que estaba poco toreando, se
afixiaba y si lo toreó de muleta, fué por
lo bravo que era el toro, que no le daba
casi lugar a colocarse, en una palabra, se
toreó el toro solo, el diestro sólo hacía
marchar la salida.

Se cuadró el animal y ni alientos tenía
el espada para arrancarse a matar, pero
el toro se encargó de matarse solo, acu-
diendo veloz y clavándose el estoque, que
el matador tenía en alto, fué una estocada
aguantando pero que muy famosa, el toro